

也談李秀成

——李秀成伏誅之謎讀後

編者按：王公璵先生「李秀成伏誅之謎」在中外雜誌二十卷三、四、五期連載期間，接到許多讀者來函和電話，對王先生的大作深表贊佩並提供補充意見，經由本誌轉交王公璵先生後，曾由公璵先生約集有關讀者舉行一次座談會，就李秀成的籍貫及伏誅之謎，發表意見，座談紀錄已刊本誌二十一卷第一期六十六年七月號。頃由祝教授秀俠先生轉香港簡又文先生來函一件，對王公璵先生的論著持不同的看法，謹將原函照刊如後以供讀友參閱。

秀俠吾兄史席：久未通候，時以爲念。來示殷殷垂詢對於「中外雜誌」連載王公璵「李秀成『伏誅』」之謎「長篇之意見。弟對此文頗感興趣，見獵心喜，原擬撰長文解答。奈因年老，精神體力不支，未能再作精詳考證文章，一一表達研究所見。無已，惟有如命將個人意見約略書出以報。此不過解答該文所提出之間題，舉大端，拉雜不成文章，待候明教。恕未能詳及細節也。

王先生多年前在江蘇東北徐海一帶地區淮河下游舊顧湖心，晤見老者李學富，自承爲忠王李秀成的庶子。據稱，此地爲忠王故鄉，少時販馬醫馬（兼擅針灸）走遍南北，後來落戶廣西云。這是絕對不可信的。因爲忠王「親供」屢言原籍廣西梧州藤縣，家居大黎里。有父母、母舅、胞弟（明成）、從弟（世賢）；以及戚族多人。

聚族而居，顯見落戶已久。（余前在粵得友人函告，李族實由廣東從化遷居。）廣西該處多邑居民，實由廣東各處「客家」遷往。李族大概亦是如此。所講土話爲客話，雜以廣州話。（「親供」即多此種土話，如「契爺」是獨特粵語。）其籍貫如此，故忠王在「親供」中兼屢言是廣西人或粵人。又有英王陳玉成是其同鄉同里者，自幼認識玉成之叔承鎔等自然早就相熟，更可爲其

原籍藤縣之證。太平軍過大黎北上永安州時，李族及其他「拜上帝會」教徒聯翩入伍，隨軍北上。忠王敍其家世，本爲貧農，自幼八九歲讀書三年，即務耕種，直至卅歲前始加入太平軍。大

後多年，秀成任軍中低級軍官，鎮江人民多已逃散，其母何從與秀成相會？此事亦難置信。若謂忠王作供先由曾國藩授意原籍廣西藤縣，動機何在？殊不可解。觀其屢言廣西原籍，均自動書出，一氣呵成，斷非曾氏授意者也。

其次，關於湘軍曾國荃攻破天京戰況，斷非事前「默契」或協議僞攻讓城。試讀朱洪章「從戎紀略」，可知其詳實戰況，皆其親歷之經驗，由其掘地道、埋火藥、礮城牆，而領頭隊登陷口，犧牲了數百人乃得入城。他軍繼由各路攻入，始陷全城。城內亦並無先一日佯運糧入城，有湘軍千人混入作內應之事。且礮城之前，尙屢有太平軍攻襲湘軍之舉。湘軍幾爲所乘。則「默契」

攻陷安慶，則確事前有讓城之協議，太平守軍安全退出。湘軍陷城，只殘殺老弱傷病及婦孺萬餘人。此事由呈洪章前書照實寫出，毫無譯言。南京之破則無此紀載，只據實書出力戰破城作大犧牲。曾國荃帶一愛將李臣典亦死于斯役掘地之時。

(可見非虛構。)復次，破城之後，缺口及各城門內外均有湘軍嚴密把守。忠王如何能使家將背負庶子(李學富)從缺口逃出？若有此事應先使嫡子其祥先逃。當時，長江一帶，盡是湘軍兵船緊守，家將二人，如何能渡江？此皆難以解答的問題。

天京破後情形，李學富說來很動聽，但俱與史實不符。例如：曾國荃未嘗於此時患霍亂，要忠王針治。國荃隻身統兵並無家室隨軍。國荃恨忠王入骨，嘗以錐遍刺其體血流如注，以雪私恨。(在昔雨花台之後，曾受砲彈碎片傷刺)絕對未有。

中外文庫 花落春猶在

第一集 定價40元

褚問鵠著

郵 機 一四〇四四號 中外雜誌社 帳 戶

名作家褚問鵠女士，浙江嘉興人，國立北京大學中文研究所畢業，四十年前曾任十八軍上校祕書，軍委會戰幹團訓育主任，廣東省政府參議，閱歷闊富，著作等身。本書為褚女士精心傑作，懷舊憶往，生動翔實，包羅萬象。要目有：童年的回憶。小褚先生的故事。蠟炬成灰淚始乾。山西歷險記。從晉北到故都。五十年前北大研究生。重到申江更斷腸。撫孤自甘零落苦。空花到眼總無緣。道是無情卻有情。一二烽烟驚客夢。懇辭記者又執教鞭等十二篇，篇篇可讀。

妥協善意，幕友趙烈文勸阻，早已親手殼之爲快。連寫八日有多，由六月廿七日至七月初六酉刻。

曾國藩抵南京經親訊忠王後，卽命書親供，全供未完，卽命停止，立刻處死，蓋此時已得接清廷諭令檻送入京，國藩斷不能從，以免暴露國荃及湘軍沒收天京各王府宮殿財物，並不能令忠王供出歷來戰況真相，甚至天王病死罪自盡之事，以免受罪致全功盡棄也。釋放忠王之事，實絕無可能。且生死之權操之國藩之手，國荃無與焉。李學富所言尚有一大漏洞，即是說天王吞金而死。忠王「親供」明言天王病死，其自盡之說係國藩趙烈文所改，刪去此敍而竄加自盡卅三字。則李學富所言亦非由其父口說當係受了供辭改訂本之影響由此可知忠王被釋說之不實。又言幼主乳名「有福」亦是受忠王供辭流行本之影響。

縱使忠王果被釋放，何以要放回徐海故鄉，是忠王遺裔，還作絕對無根之談，以忠王原籍是不表露身分，顯揚先德，而還是閃爍其辭，故作神祕之態，只私對一二人說明家世？此其不可解者也。然此人究竟是何等樣人？所爲而私向人承認處販馬至廣西落戶，乃結識洪楊加太平軍等……

以上所陳鄙見至請指正專此即頌
撰祺
年春。清社旣屋多時，如其果是忠王遺裔，爲何
年之問題只可說從無其事而已。
據王君言，與李學富晤面時，是在民國廿八年春。清社旣屋多時，如其果是忠王遺裔，爲何
使人易于認識大不利于曾氏？而且與學富離京相距多日，父子何能重會于故鄉？凡此皆不能解答